

ОХРАНА ОБЪЕКТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

In the present article questions of protection of the rights to objects of intellectual property in Belarus are considered. The analysis of norms of the legislation regarding an establishment of protection frames of such rights, guarantees of their observance is carried out. Civil-law, is administrative-legal and criminally-legal protection frames of objects of the intellectual property, the legislations of Belarus provided by separate norms are considered. The given positions are analyzed taking into account the international standards established by the international agreements, conclusions about directions of perfection of the legislation in the given sphere become.

Введение. Обеспечение эффективной защиты прав и законных интересов собственников является одной из основных задач законодательства любого государства. Особое значение имеет охрана прав на объекты интеллектуальной собственности ввиду специфичности самого охраняемого объекта, поскольку интеллектуальная собственность представляет собой права на конкретные результаты интеллектуальной, творческой деятельности человека в любой сфере, какой может являться производственная, научная, литературная, художественная и иные области. В сфере защиты прав на объекты интеллектуальной собственности помимо норм национального законодательства действуют и международные нормы, устанавливающие определенные стандарты, которые государства должны соблюдать путем их трансформации в национальное законодательство. Говорить о сложившихся международных стандартах можно лишь на основании источников международного права, в которых они содержатся. Основными такими источниками являются многосторонние международные соглашения, подписанные достаточным для вступления в силу количеством государств-участников. Среди многочисленных международных соглашений в области интеллектуальной собственности важнейшими являются Парижская конвенция по охране промышленной собственности от 20 марта 1883 г. и Соглашение об относящихся к торговле аспектах прав интеллектуальной собственности (ТРИПС) 1994 г. Роль последнего соглашения весьма значима, так как охрана исключительных прав в нем связана с торговыми правами в рамках международной торговой организации. Международные соглашения устанавливают материально-правовые нормы, регламентирующие стандарты по охране отдельных объектов интеллектуальной собственности; определяют необходимость законодательного закрепления применения мер гражданского, уголовного и административного характера в случае нарушения прав на объекты интеллектуальной собственности.

Основная часть. Участие Республики Беларусь во всех основных международных соглашениях в сфере интеллектуальной собственности обеспечивает соответствие национального

законодательства международным стандартам. Закрепленные международными стандартами общие принципы защиты прав на объекты интеллектуальной собственности нашли свое отражение в законодательстве Республики Беларусь. Основой законодательства Республики Беларусь по защите интеллектуальной собственности является Конституция Республики Беларусь, статья 51 которой гарантирует гражданам свободу художественного, научного, технического творчества и преподавания, а также защиту интеллектуальной собственности. Конституционные положения, в свою очередь, нашли свое дальнейшее развитие в действующем законодательстве. Гражданский кодекс Республики Беларусь определяет, что правовая охрана объектов интеллектуальной собственности возникает в силу факта их создания либо вследствие предоставления правовой охраны уполномоченным государственным органом. Установлены и два вида прав на объекты интеллектуальной собственности. Это имущественные и неимущественные права. Закреплен исключительный характер имущественных прав на результаты интеллектуальной деятельности, который заключается в том, что его обладателю принадлежит исключительное право правомерного использования этого объекта интеллектуальной собственности по своему усмотрению в любой форме и любым способом. Использование другими лицами объектов интеллектуальной собственности, в отношении которых их правообладателю принадлежит исключительное право, допускается только с согласия правообладателя. Анализ действующего законодательства Республики Беларусь позволяет сделать вывод о системе материальных норм, которая устанавливает гражданско-правовые, административно-правовые и уголовно-правовые средства защиты прав на объекты интеллектуальной собственности. Статьей 989 Гражданского кодекса Республики Беларусь установлены гражданско-правовые способы защиты исключительных прав на объекты интеллектуальной собственности. К ним законом отнесены общие способы, предусмотренные гражданским законодательством, а также специальные способы защиты. Статья 11 Гражданского

кодекса Республики Беларусь содержит широкий перечень общих способов защиты гражданских прав, к которым относятся: признание права; восстановление положения, существовавшего до нарушения права; пресечения действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения; признание оспоримой сделки недействительной и применение последствий ее недействительности, установление факта ничтожности сделки и применение последствий ее недействительности и многие другие, перечисленные в статье. Таким образом, закон позволяет применить все данные способы к защите прав на объекты интеллектуальной собственности. К специальным способам защиты объектов интеллектуальной собственности отнесены: изъятие материальных объектов, с помощью которых нарушены исключительные права, и материальных объектов, созданных в результате такого нарушения; обязательная публикация о допущенном нарушении с включением в нее сведений о том, кому принадлежит нарушенное право. Статья содержит отсылочную норму на иные способы, предусмотренные законом. Вместе с тем, перечисления всех способов защиты прав недостаточно для понимания особенностей защиты прав интеллектуальной собственности. В каждом конкретном случае необходимо четко определять содержание исключительного права в отношении объекта интеллектуальной собственности, поскольку именно оно определяет выбор способов защиты права и пределы защиты. Также нужно определить, кто является субъектом, уполномоченным защищать эти права, кто нарушитель конкретного права. В законодательных актах Республики Беларусь, которые относятся непосредственно к объектам интеллектуальной собственности, содержатся нормы, регламентирующие защиту прав авторов и правообладателей на объекты интеллектуальной собственности. Анализ специального законодательства по интеллектуальной собственности позволяет выделить эти нормы. Так, согласно Закону Республики Беларусь «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы», по требованию патентообладателя нарушение его исключительного права должно быть прекращено, а лицо, виновное в нарушении, обязано возместить патентообладателю причиненные убытки. Статьей 40 Закона Республики Беларусь «Об авторском праве и смежных правах» определяется защита авторского права и смежных прав. Так, за защитой своего авторского права или смежных прав правообладатели должны обращаться в судебные и другие органы в соответствии с их компетенцией. Правообладатели могут требовать: признания авторского или смежных прав; восстановления положения, существовавшего до нарушения авторского или смежных прав; пресечения действий,

нарушающих авторские или смежные права или создающих угрозу их нарушения; возмещения убытков, включая упущенную выгоду; взыскания дохода, полученного нарушителем вследствие нарушения авторского права и смежных прав вместо возмещения убытков; выплаты компенсации в сумме от 10 до 50 тыс. базовых величин, определяемой судом, вместо возмещения убытков или взыскания дохода с учетом существования правонарушения; принятия иных предусмотренных законодательными актами мер, связанных с защитой авторского или смежных прав. Перечисленные законом меры применяются по выбору правообладателя. Контрафактные экземпляры произведений, записанных исполнений, фонограмм, передач организаций эфирного или кабельного вещания подлежат обязательной конфискации по решению суда, рассматривающего дела о защите авторского права и смежных прав. Также суд вправе вынести решение о конфискации любых материалов и любого оборудования, в том числе любых устройств, незаконно используемых для изготовления и воспроизведения экземпляров произведений, записанных исполнений, фонограмм, передач организаций эфирного или кабельного вещания с обращением их в доход государства. Не востребованные обладателями авторского права и смежных прав контрафактные экземпляры произведения, записанного исполнения, фонограммы, передачи организации эфирного или кабельного вещания подлежат уничтожению или переработке с обращением в доход государства. Законом Республики Беларусь «О товарных знаках и знаках обслуживания» установлена ответственность юридических и физических лиц за нарушение законодательства о товарных знаках. За использование товарного знака, а также обозначения, сходного с ним до степени смешения, для однородных товаров с нарушением требований закона виновные лица несут ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Защита гражданских прав от незаконного использования товарного знака, кроме требований о прекращении нарушения и взыскании причиненных убытков, осуществляется путем: удаления с товара или его упаковки незаконно используемого товарного знака или обозначения, сходного с ним до степени смешения, и (или) уничтожения изготовленных изображений товарного знака или обозначения, сходного с ним до степени смешения; ареста или уничтожения товаров, в отношении которых был незаконно применен товарный знак; наложения штрафа в пользу потерпевшей стороны в размере стоимости товара; передачи в пользу потерпевшей стороны товара, на котором незаконно применен товарный знак.

Таможенный кодекс Республики Беларусь содержит ряд норм, регламентирующих

особенности таможенного оформления в отношении товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности и предусматривающих право правообладателя, имеющего основания полагать, что при перемещении товаров через таможенную границу нарушены или могут быть нарушены его права на объекты интеллектуальной собственности, подать в Государственный таможенный комитет Республики Беларусь заявление об осуществлении таможенными органами мер по защите его прав на объекты интеллектуальной собственности.

Кодекс об административных правонарушениях Республики Беларусь предусматривает меры защиты в административном порядке авторских, смежных и патентных прав, предусматривающие незаконное распространение или иное незаконное использование объектов авторского права, смежных прав или объектов права промышленной собственности, а также сорта растения или топологии интегральной микросхемы. Административно-правовая защита обеспечивается контролирующей деятельностью государственных органов и реализуется путем возбуждения производства по делу об административном правонарушении. Виновные лица подвергаются административным взысканиям в виде штрафа с конфискацией предмета административного правонарушения. Административно-правовую защиту в сфере правоотношений промышленной собственности осуществляет также Апелляционный совет при патентном органе. Его компетенция сводится к рассмотрению жалоб, заявлений, возражений, поступающих на решения патентного органа.

Уголовный кодекс Республики Беларусь регламентирует уголовно-правовые средства защиты прав интеллектуального собственника. Статьей 201 Уголовного кодекса Республики Беларусь установлена ответственность за нарушение авторских, смежных, изобретательских и патентных прав. В качестве состава преступления рассматривается присвоение авторства либо принуждение к соавторству, а равно разглашение без согласия автора или заявителя сущности изобретения, полезной модели, промышленного образца или иного объекта права промышленной собственности до официальной публикации сведений о них, незаконное распространение или иное незаконное использование объектов авторского права, смежных прав или объектов права промышленной собственности, совершенные в течение года после наложения административного взыскания за такое же нарушение или сопряженные с получением дохода в крупном размере. Статья 248 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает ответственность за незаконное использование деловой репутации конкурента. Так, наказывается умышленное использование

товарного знака (знака обслуживания), фирменного наименования, географического указания конкурента либо продажа или предложение к продаже товара (услуги) с применением предупредительной маркировки о товарном знаке (знаке обслуживания), не зарегистрированном в Республике Беларусь, либо копирование промышленных образцов конкурента, влекущие смешение продукции (товаров, работ, услуг) или деятельности с продукцией или деятельностью конкурента, совершенные в течение года после наложения административного взыскания за такие же действия.

Заключение. Анализ законодательства Республики Беларусь приводит к выводу: действующая система законодательства в области охраны прав на объекты интеллектуальной собственности сформирована с учетом норм международных договоров, участником которых является Республика Беларусь, и способна обеспечить достаточный уровень охраны прав на объекты интеллектуальной собственности. Однако простое включение в законодательство материальных норм, устанавливающих надлежащее правовое регулирование отношений в сфере интеллектуальной собственности, не гарантирует эффективного применения такого законодательства. Условиями формирования действенной системы охраны интеллектуальной собственности является создание механизмов реализации закрепленных законодательных положений. Такая система должна обеспечивать доступность процедур защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, определенные процессуальные гарантии, что в целом позволит обеспечить практическую реализацию защиты прав на объекты интеллектуальной собственности. Создание такой системы защиты прав на объекты интеллектуальной собственности является весьма актуальным, принимая во внимание основную задачу государства в сфере инновационной политики – обеспечение правовой охраны объектов интеллектуальной собственности и признание их в качестве источника дохода.

Таким образом, в сфере интеллектуальной собственности требуют дальнейшего развития отдельные направления нормативного правового регулирования, а совершенствование нормативной правовой базы является основой защиты интеллектуальной собственности.

Литература

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь. – Минск: Амалфея, 2006.
2. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. – Минск, 2007 г.
3. Кудашов, В. И. Управление интеллектуальной собственностью: учеб. пособие / В. И. Кудашов. – Минск: ИВЦ Минфина, 2007.